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ВВЕДЕНИЕ
Учебный курс «Введение в профессиональную деятельность»  представляет собой неотъемлемую часть учебного плана подготовки бакалавров по направлению  38.03.01 «Экономика» и предназначен для студентов первого курса. 

Основной целью и задачами учебной дисциплины являются формирование первоначального представления о профессии экономиста, знаний о современных проблемах деятельности предприятий; ознакомление с существующими уровнями образования и требованиями к аттестации в вузах; получение основных сведений о Донском Государственном техническом Университете и филиале ДГТУ в г.Волгодонске.

Одна из важных проблем улучшения подго​товки экономистов для национального рынка труда - качество обучения с помощью совре​менной учебной литературы и информацион​ных технологий. 
Кроме того, студент обязан знать и соблюдать правила внутреннего распорядка ВУЗа, ориентироваться в Федеральном государственном образовательном стандарте высшего профессионального образования по направлению подготовки 38.03.01, располагать информацией о модели будущего бакалавра, о требованиях текущего контроля успеваемости студентов и др. 

1 ТРЕБОВАНИЯ К ЗНАНИЯМ И УМЕНИЯМ  ПО ДИСЦИПЛИНЕ 

Дисциплина «Введение в профессиональную деятельность» изучается на первом курсе. В учебном плане направления  38.03.01 «Экономика» за этой дисциплиной закреплены следующие компетенции:

ОК 9: знание своих прав и обязанностей как гражданина своей страны; использование действующего законодательства, других правовых документов в своей деятельности; демонстрация готовности и стремления к совершенствованию и развитию общества на принципах гуманизма

ОК 11: способность к письменной, устной и электронной коммуникации на государственном языке и необходимое знание иностранного языка (хороший английский язык)

В результате освоения дисциплины студент должен:

Знать дисциплины учебного плана, требования работодателей к бакалавру экономики, объект профессиональной деятельности, задачи бакалавра экономики, основы технологии поиска необходимой экономической и статистической информации.
Уметь работать с литературой, в глобальной сети Internet, современными средствами коммуникаций, пользоваться ФГОС, положениями ФГБОУ ВПО ДГТУ;

Владеть методами и приемами учебной работы на лекциях и других формах и видах учебных занятий, приемами поиска необходимой литературы и информации в библиотеке.

Общая трудоемкость дисциплины «Введение в профессиональную деятельность» для студентов направления 38.03.01 «Экономика» составляет 3 зачетных единицы.  Форма контроля - зачет

2 СОДЕРЖАНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ
Тема 1 «Специфика профессии «экономист» и ее значение в рыночной экономике»

Общая и специальная характеристики экономиста как профессиона​ла, теоретика, практика, руководителя и испол​нителя.
Назначение профессии «экономист». Содержание труда экономиста. Требования профессии к индивидуальным и личностным способностям и качествам.

 Особенности освоения профессии. Формирование профессиональных знаний экономиста. Профессиональный язык экономиста. Направление работы экономиста. Профессиональная классификация экономистов. Опыт зарубежных стран в профессиональной квалификации экономистов.


 Тема 2 «Основные должностные обязанности для наиболее типичных специализаций профессии «экономист»

Общая характеристика основных должностей экономистов с учетом сущест​вующей практики рационального разделения труда в экономических процессах. Знания, необходимые для соответствия должности. Должностные обязанности экономиста. Права и обязанности экономиста. Должностные обязанности, права и ответственность экономистов: по финансовой работе, по труду и заработной плате, по планированию, по бухгалтерскому учету. Квалификационный справочник должностей экономистов руководителей, специалистов и других служащих, разработанный Институтом труда.

Тема 3 «Система высшего образования в стране»
Болонский процесс и особенности его реализации в России. Особенности системы многоуровневого образования в России. Специ​фика профессионального высшего образова​ния и его образовательные стандарты. Проблемы и перспективы подготовки кадров в области экономики в России.
Тема 4 Донской Государственный Технический университет: общая характеристика и история развития, организация деятельности
Общая характеристика Университета и его задачи. Структура Университета. Подразделения, непосредственно взаимодействующие со студентом: деканат, кафедра, куратор группы, преподаватели. Ректорат и другие элементы аппарата управления института.

Образовательная деятельность ВУЗа. Организация научной деятельности ВУЗа: задачи, принципы, направления. Ведущие ученые ДГТУ. 
История развития филиала ДГТУ в городе   Волгодонске. Место филиала в университете.

Правили внутреннего распорядка института. Понятие и основные характеристики корпоративной культуры вуза. Основные традиции и обычаи института.
Тема 5 «Основы организации учебного процесса в ВУЗе»
Общие требования и основные документы по организации образовательного процесса в вузе. Основные виды занятий. Возрастающая роль самостоятельной работы. Основные способы аттестации студента. Текущий контроль успеваемости. Требования, предъявляемые к студенту при сдаче зачетов и экзаменов. Послевузовское обучение и повышение квалификации выпускников. 
Понятие и виды источников информации. Методы поиска и приобретения информации в вузе. Технология работы в библиотеках. Основные журналы и газеты по специальности. Интернет как источник информации. Работа с каталогами библиотеки. Пользование учебной литературой. Интеллектуальная собственность и ее законодательная охрана.
Тема 6 «Права и обязанности студентов в высшем учебном заведении
Основные права студентов. Обязанности обучающихся в Университете. Дисциплинарные взыскания. Правовые основания, условия  и  порядок отчисления неуспевающего студента. Конфликты в вузе: основные причины возникновения и способы разрешения. Направления развития прав и обязанностей  студентов в ВУЗе. Организация учебного труда и рационального режима студента. Воспитание студента как процесс формирования личности и коллектива.
3 ТРЕБОВАНИЯ К ОФОРМЛЕНИЮ И ТЕМАТИКА РЕФЕРАТИВНЫХ РАБОТ
Важной формой самостоятельной работы студентов является реферат. Правильное выполнение реферата  способствует более глубокому изучению отдельных тем курса «Введение профессиональную деятельность», вырабатывает необходимые навыки самостоятельного изучения и работы с научной литературой, способность обобщения материала на основе изучения различных источников, умение четко излагать свои мысли в письменной форме, студент также приобретает опыт для выполнения курсовых работ и дипломной работы. В связи с этим предлагается написать один из рефератов по выбору.

Реферат  включает:

- Титульный лист.
- План работы, состоящий из введения, 3–4 пунктов, отражающих содержание текста, и заключения.

-  Список использованных источников.

Прежде чем приступить к написанию работы, необходимо глубоко изучить предлагаемый список литературы. Затем необходимо составить план реферата. После изучения рекомендуемой и другой специализированной литературы можно приступить к оформлению ответов по составленному плану. 
Во введении нужно показать актуальность данной темы, степень разработанности рассматриваемых проблем. Введение должно быть кратким, в пределах одной страницы.

Каждый вопрос (пункт плана) выделяется в тексте работы. В реферате необходимо делать ссылки на используемые источники. Недопустимо механическое переписывание текста источников, используемых автором. Изложение текста в работе должно быть продуманным, логически последовательным и соответствовать развернутому плану.
В заключении высказывается собственное отношение к исследуемой проблеме,  на основе анализа  приведенных данных  и изученного материала.

Список использованных источников должен содержать не менее семи учебников, учебно-методических материалов и периодических изданий.

Оформление работы: 

Текст печатается в редакторе Times New Roman через 1,5 интервала на одной стороне стандартного листа белой бумаги формата А4. Поля : левое -30 мм, верхнее -20 мм, правое – 15, нижнее -20 .Титульный лист является первой страницей работы. Второй лист – содержание работы с указанием страниц. Объем не должен превышать 15-20  страниц печатного текста. 
Темы реферата студент выбирает самостоятельно из предложенных ниже  по двум последним цифрам зачетной книжки. Если две последние цифры номера зачетной книжки превышают значение 20, номер варианта письменного задания определяется как сумма двух последних цифр номера зачетной книжки. 
Примерные темы рефератов по дисциплине:
1. Система высшего образования в стране. Правовые аспекты деятельности.

2. История развития высшего образования в России

3. Социально-экономические преобразования в России и их последствия в сфере образования

4. Болонский процесс и особенности его реализации в России

5. Организация деятельности высшего учебного заведения

6. Учебный процесс и его содержание, основы  организации
7. Права и обязанности студентов ВУЗов
8. Основные способы аттестации студента. Требования, предъявляемые к студенту при сдаче зачетов и экзаменов

9. Научно-исследовательская работа как способ повышения квалификации и ускорения карьерного роста

10. Научные квалификации и послевузовское образование в России и за рубежом.
11. Специфика профессии «экономист»

12. Требования профессии к индивидуальным и личностным способностям и качествам экономиста
13. Формирование профессиональных знаний экономиста. Профессиональный язык экономиста.

14. Квалификационные характери​стики должностей экономистов-служащих.

15. Должностные обязанности, права и ответственность экономистов: по финансовой работе

16. Должностные обязанности, права и ответственность экономистов: по труду и заработной плате
17. Должностные обязанности, права и ответственность экономистов: по планированию

18. Должностные обязанности, права и ответственность экономистов: по бухгалтерскому учету
19. Экономика будущего: интернет-бизнес, интернет-экономика

20. Перспективы профессии экономист
Самостоятельной темой реферата могут быть вопросы, вызывающие дискуссии в экономической литературе, в частности, о месте и роли управленческих кадров  в экономике страны в настоящее время и в будущем.

Подготовка и защита реферата является формой допуска к  зачету по дисциплине.

           4  ВОПРОСЫ К ЗАЧЕТУ ПО ДИСЦИПЛИНЕ
1. Экономист — экономика — экономия
2. Экономист-профессионал. Необходимые качества
3. Предмет, система и задачи курса. «Введение в специальность экономиста»

4. Предмет экономических наук

5. Предмет экономической науки прошлого и настоящего

6. Предмет экономической науки будущего

7. Должности экономиста, требующие высшего экономического образования

8. Место экономиста в народном хозяйстве

9. Общие требования к профессиональной подготовленности экономиста после его обучения в вузе

10. Государственные образовательные стандарты

11. Система высшего экономического образования советского периода: достоинства и недостатки

12. Экономическое образование переходного периода

13. Изменения в системе экономического образования

14. Система высшего и послевузовского профессионального образования России: структура и ступени

15. Многоуровневая структура высшего образования

16. Общая характеристика образовательных программ подготовки экономистов

17. Анализ содержания образовательных программ экономического образования

18. Изучение различий образовательных программ экономистов

19. Роль гуманитарных и общественных наук в формировании мировоззрения экономиста

20. Общие положения организации вуза

21. Основные задачи высшего учебного заведения

22. Прием в высшее учебное заведение. Приемная комиссия вуза и правила ее работы

23. Организация образовательного процесса в вузе

24. Управление высшим учебным заведением

25. Организация научно-исследовательских работ

26. Образовательный процесс в вузе

27. Кафедры — центр обучения студентов

28. Права и обязанности студентов. Учебный распорядок, статус

29. Учебные группы студентов. Обязанности и функции старосты группы

30. Воспитание и обучение студентов в вузе

31. Общественная жизнь студентов

32. Аттестация учебной работы студентов

33. Работа с учебным материалом

34. Организация и гигиена учебного труда студента

35. Основы библиотечного дела, организация информационного обслуживании и защита авторских прав

36. Профессиональный язык экономистов

37. Творческое наследие корифеев экономической науки

38. Будущее российской экономики сквозь призму времени
39. Федеральный государственный образовательный стандарт высшего профессионального образования по направлению подготовки 38.03.01 Экономика. Область применения. Характеристика профессиональной деятельности бакалавров.
40. Федеральный государственный образовательный стандарт высшего профессионального образования по направлению подготовки 38.03.01 Экономика. Требования к результатам освоения основных образовательных программ бакалавриата.

41. Федеральный государственный образовательный стандарт высшего профессионального образования по направлению подготовки 38.03.01 Экономика. Требования к структуре основных образовательных программ бакалавриата.
42. Федеральный государственный образовательный стандарт высшего профессионального образования по направлению подготовки 38.03.01 Экономика.  Структура ООП бакалавриата.

43. Федеральный государственный образовательный стандарт высшего профессионального образования по направлению подготовки 38.03.01 Экономика. Оценка качества освоения основных образовательных программ бакалавриата
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