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Введение
При изучении дисциплины «Основы планирования и прогнозирования» учебным планом предусмотрена самостоятельная работа студентов, одной из форм которой является курсовая работа.

Цели и задачи курсовой работы заключаются в закреплении знаний, полученных в процессе изучения экономических дисциплин, в освоении методики текущего планирования деятельности предприятия, в приобретении навыков выполнения плановых расчетов, в формировании умения анализировать конкретные условия работы предприятия и экономическую информацию, экономически обосновывать плановые решения.

Курсовая работа выполняется каждым студентом по конкретному предприятию, которое студент выбирает самостоятельно, при необходимости его выбор можно согласовать с преподавателем – руководителем курсовой работы.

Задание для выполнения курсовой работы выдается преподавателем каждому студенту. Курсовая работа оформляется в виде пояснительной записки, включающей результаты теоретических исследований (текстовый материал со ссылками на литературные источники), аналитические таблицы с пояснениями и выводами, расчеты, схемы, рисунки. В заключение дается анализ плановых показателей и экономическая оценка плановых решений. Законченная курсовая работа после проверки преподавателем подлежит защите. Курсовая работа оформляется в соответствии с требованиями стандарта (приказ № 227 от 30.12.2015). 
1 Цели, задачи и общие требования к курсовой работе

Курсовая работа должна представлять самостоятельное исследование, проводимое на основе полученных знаний в процессе изучения дисциплины «Основы планирования и прогнозирования», изучения специальной экономической литературы, использования фактического материала, собранного студентом. Выполнение курсовой работы – это завершающий этап изучения студентами дисциплины «Основы планирования и прогнозирования».  Цель работы – систематизация и закрепление теоретических и практических знаний по дисциплине. Применение полученных в процессе обучения знаний при исследовании проблем в рамках выбранной темы курсовой работы; формирование, закрепление и совершенствование навыков самостоятельного выполнения научно-прикладных исследований и решения профессиональных задач; накопление опыта работы с литературными источниками и фактическим материалом, овладение методологией исследования, обобщения и логического изложения разрабатываемых в курсовой работе вопросов.
Основными задачами курсовой работы являются:

· обоснование актуальности и значимости темы работы в теории и практике внутрифирменного планирования;

· теоретическое исследование состояния заданной проблемы, раскрытие сущности экономических категорий, явлений;

· экономический анализ состояния объекта исследования (предприятия, организации, учреждения) за определенный период времени, выявление динамики изменений экономических показателей предприятия, перспективных тенденций развития и проблем, требующих решения или совершенствования;

· овладение современной методикой решения практических задач или вопросов, поставленных в курсовой работе;

· обоснование практической значимости и направленности рекомендации и предложений, разработанных студентом;

· обобщение полученных в результате проведенных исследований материалов и формулирование выводов;

· выявление умения самостоятельно работать с научной литературой, правильно цитировать и делать ссылки на источники;

· умение грамотно, четко и логически обоснованно излагать свои мысли и результаты исследования, обобщать расчеты, строить графики и диаграммы по экономическим показателям, используя возможности, компьютерной обработка информации.

Курсовая работа студента должна соответствовать следующим

положениям:

· быть актуальной, отвечать современному состоянию и перспективам развития внутрифирменного планирования;

· носить исследовательский характер;

· содержать теоретический и аналитический разделы, посвященные анализу фактического материала, а также практический раздел, содержащий рекомендуемые студентом варианты решения поставленной задачи и их экономическую оценку;

· представлять самостоятельное исследование поставленной проблемы, анализ современного положения и перспектив развития в различных сферах планирования на предприятии, демонстрирующие способности студента теоретически осмысливать задачи практики, делать на основе анализа аргументированные выводы и вносить предложения;

· отражать добросовестность студента в использовании данных отчетности и опубликованных материалов других авторов.

Наиболее полно указанные выше требования и положения могут быть реализованы при условии использования студентом фактических данных предприятия, изучения научной литературы, а также инструктивных, нормативно-справочных материалов, действующей законодательной базы.
2 Последовательность выполнения курсовой работы 

Основные этапы выполнения курсовой работы по дисциплине «Основы планирования и прогнозирования»:

· изучение требований, предъявляемых к курсовой работе;
· выбор и закрепление темы курсовой работы;

· составление плана и его согласование с руководителем работы;

· изучение теоретического материала по исследуемой проблеме;

· сбор практического материала;

· написание работы и ее оформление в соответствии с необходимыми требованиями;

· подготовка курсовой работы к защите;

· защита курсовой работы.

После окончательного выбора и утверждения темы студентам следует тщательно проработать теоретический материал по разрабатываемым в курсовой работе вопросам. Информационный поиск и формирование необходимой теоретической базы проводится с использованием библиотечных каталогов, научных журналов по специальности и соответствующему научному направлению, а также монографий, учебников, справочников, нормативной документации, патентной литературы и других публикаций. Также для подбора источников по интересующей теме могут быть использованы списки литературы, содержащиеся в диссертациях на соискание ученых степеней, отчётов по НИР. В процессе подбора литературных источников целесообразно руководствоваться следующими принципами информационного поиска:

· переходить от более простого к более сложному;

· начинать с работ общего обзорного характера, а затем знакомиться с работами по более узкой тематике и узкопрофильным публикациям;

· ознакомиться с общетеоретической литературой (учебники, статьи в теоретических журналах), а затем с работами прикладного характера;

· придерживаться обратного хронологического порядка отбора (сначала выявлять необходимые источники среди материалов, опубликованных в последние годы, а затем переходить к поиску более ранних публикаций);
· опираться на использование логической схемы формирования теоретической базы, отражающей следующий порядок изучения материалов: «нормативные документы – научные издания – статистические и аналитические данные».

Решая вопрос выбора темы и путей проведения исследования, студент должен ознакомиться с содержанием основных работ по выбранной теме. Используя при выполнении курсовой работы реферативные материалы, статьи обзорного характера, справочники, учебники и т.д. следует не забывать, что в центре внимания студента должен быть первоисточник, знакомство с которым позволяет избежать ошибок, неточностей и предвзятости, которые достаточно часто выявляются при ознакомлении с вторичными» материалами.

В условиях динамичного развития информационных технологий поиск подбор необходимого материала по теме курсовой работы значительно облегчается при использовании электронных ресурсов сети Интернет. При этом важным условием оперативного и содержательного поиска является умение работать в поисковых системах и использование широко известных электронных ресурсов, содержащих обширную и ценную экономическую информацию.

Целесообразно придерживаться следующих правил работы с литературой:

· отделить в материале основное от второстепенных деталей;

· разобраться в незнакомой терминологии, понятиях и определениях;

· прочитать главу книги или статью, составить для себя список конкретных, возникающих при чтении вопросов, в частности, включающих, такие как в чём главная мысль работы, каковы аргументы в подтверждение этой мысли, что можно возразить автору, какие выводы вытекают из работы.

Подобранный литературный материал должен быть обобщён, систематизирован в соответствии с планом работы, проанализирован и впоследствии, оформлен в список использованных источников, представляющий тематически отобранный систематизированный перечень библиографических сведений об используемой и цитируемой литературе, связанный с основным текстом работы ссылками. Список использованных источников – значима часть курсовой работы, поскольку, во-первых, это ценное указание на теоретическую основу проведенного исследования, а, во-вторых, он позволяет судить о научной культуре автора, глубине его проникновения в тему и этичности его позиции по отношению к авторам используемых материалов.
Успешное выполнение курсовой работы зависит не только от последовательного выполнения указанных этапов, но и от четкого соблюдения установленных для них сроков. Общий контроль сроков и качества выполнения курсовой работы осуществляет руководитель. В соответствии с темой руководитель курсовой работы выдает студенту задание, с указанием сроков окончания работы по теме и представления законченной работы. Задание определяет весь процесс дальнейшей самостоятельной работы студента по теме курсовой работы. Работа, оформленная и выполненная согласно предъявляемым требованиям, в установленные графиком сроки сдается руководителю курсовой работы. Руководитель после тщательной проверки визирует работу на титульном листе и оформляет письменный отзыв.
Студент, получив положительную рецензию от руководителя на курсовую работу, должен подготовить доклад, в котором необходимо чётко и кратко изложить основные положения курсовой работы. К защите курсовой работы следует готовиться основательно и серьезно. Студент должен не только написать высококачественную работу, но и уметь защитить её, так как иногда высокая оценка руководителя может быть снижена вследствие неудачной защиты.

Успешная защита основана на хорошо подготовленном и продуманном докладе. Здесь должны найти обязательное отражение результаты проведенного анализа организационных, экономических, социальных и правовых аспектов, включая описание структуры, функций и ключевых результатов деятельности организации. В тезисах доклада целесообразно указать перечень «слабых мест» объекта и предмета исследования, наметить пути реформирования системы изучаемых процессов, сформулировать основные рекомендации по решению изучаемой проблемы и обосновать практические мероприятия по дальнейшему развитию и совершенствованию исследуемой сферы плановой деятельности. В заключение доклада целесообразно отразить перспективность разработок и направления, развивающие идею работы.
3 Темы курсовых работ

1. Разработка стратегии развития предприятия.

2. Планирование развития потенциала предприятия.

3. Планирование потребности производственных ресурсов.

4. Планирование и финансирование капитальных вложений.

5. Разработка бизнес-плана инновационного проекта,

6. Планирование инвестиций и их экономическая оценка.

7. Планирование объема продаж и разработка плана сбыта.

8. Планирование производственной программы предприятия и ее оптимизация.

9. Планирование материально-технического обеспечения производства.

10. Планирование численности персонала предприятия.

11. Планирование средств на оплату труда.

12. Планирование снижения издержек производства и себестоимости продукции.

13. Планирование цен и организация ценообразования на предприятии.

14. Планирование прибыли на предприятии и рентабельности производства.

15. Разработка финансового плана предприятия.

16. Планирование потребности оборотных средств и повышение эффективности их использования.

17. Планирование потребности основных производственных фондов и повышение уровня их использования.

18. Планирование качества и повышение конкурентоспособности продукции.

19. Планирование социального развития коллектива.

20. Планирование охраны природы и рационального использования природных ресурсов.

21. Оперативно-производственное планирование на предприятии.

22. Организация внутрихозяйственного планирования.

23. Применение компьютерной техники в плановой деятельности.

24. Планирование повышения эффективности производства.

25. Разработка плановых нормативов и показателей.
26. Планирование себестоимости продукции, работ, услуг.

27. Разработка плана научно-технического развития предприятия.

28. Планирование производственных мощностей предприятия.

29. Основные направления комплексного совершенствование системы планирования на предприятии.

30. Разработка плана маркетинга.

31. Планирование рекламной деятельности на предприятии.

32. Планирование производительности труда.

33. Планирование деятельности вспомогательных и обслуживающих подразделений предприятия.

34. Планирование и оценка эффективности инвестиционных проектов.

35. Организация системы планирования на предприятии.

36. Сетевые методы планирования производственных процессов.

37. Планирование потребности в материалах, деталях и узлах. 

38. Прогнозирование развития потенциала предприятия.

39. Совершенствование работы плановых служб предприятия.

40. Разработка мероприятий по совершенствованию внутрифирменного планирования. 

Студент на основе личных предпочтений и интересов самостоятельно выбирает тему курсовой работы из представленного перечня. Он имеет право предложить свою тему с обоснование целесообразности ее разработки. Это относится, прежде всего, к студентам, которые продолжительное время собирали и обрабатывали материал по той или иной тематике. При выборе темы курсовой работы также следует исходить из того, по какой из них студент может наиболее полно собрать фактическую информацию, то есть, с учетом практических материалов отдельно взятой организации (учреждения, предприятия) – объекта исследования. Кроме того, следует отметить, что по одной теме могут выполнять курсовые работы несколько студентов, если объекты их изучения и круг рассматриваемых вопросов различны. 
Окончательный выбор темы осуществляется после консультации с руководителем курсовой работы. При этом помощь руководителя, прежде всего, важна при формулировании или корректировке названия курсовой работы, итоговый вариант которого принимается при обоюдном согласии обоих – студента и руководителя. После закрепления темы студент самостоятельно разрабатывает рабочий план выполнения курсовой работы и согласует его с руководителем. Впоследствии каждому студенту выдается задание на стандартном бланке, который является основным документом, определяющим её задачи, содержание, порядок и сроки выполнения.
4  Методические указания по структуре и содержанию курсовой работы
Курсовая работа оформляется в соответствии с требованиями, предъявляемыми к оформлению курсовых и выпускных квалификационных работ (приказ № 227 от 30.12.2015). Объем текстовой части курсовой работы без приложений должен составлять 35 – 45  страниц стандартного машинописного текста. Содержание работы:
· титульный лист;

· задание на курсовую работу;

· содержание;

· введение;

· основная часть, включающая теоретический аналитический и практический разделы;

· заключение;

· список использованных источников;

· приложения (при необходимости).
· отчет по заимствованию тестовой информации (www.antiplagiat.ru).

Пример структуры и содержания курсовой работы на тему Планирование средств на оплату труда. 

Введение.

1. Основы организации и планирования оплаты труда на предприятии.

1.1. Сущность заработной платы и особенности ее проявления в рыночных условиях.

1.2. Формы и системы оплаты труда на предприятии.

1.3. Методы планирования средств на оплату труда.

2. Анализ и оценка использования средств на оплату труда.

2.1. Краткая характеристика предприятия,

2.2. Анализ использования средств на оплату труда.

2.3. Оценка эффективности использования заработной платы.

3. Планирование средств на оплату труда

3.1. Разработка внутрипроизводственной тарифной системы.

3.2. Формирование фонда заработной платы предприятия.

3.3. Планирование средней заработной платы.

Заключение.
Титульный лист оформляется по образцу. Он является первым листом курсовой работы.

Задание на выполнение курсовой работы является вторым листом и располагается за титульным листом. Оно выполняется по типовой форме и выдается студенту руководителем. При получении задания на выполнение курсовой работы студент его подписывает и проставляет дату получения. 
Содержание должно включать перечень всех имеющихся в тексте курсовой работы наименований разделов и подразделов с соответствующей нумерацией. Справа от наименований разделов и подразделов и далее по тексту необходимо указать номера страниц (листов).

Во введении излагается краткое обоснование разрабатываемой темы, ее актуальность, определяются цели и задачи планирования конкретного аспекта производственно-хозяйственной деятельности предприятия и обосновывается необходимость разработки по нему проектных решений. Объем этого раздела должен составлять не более 1 страницы.

В первом разделе должен содержаться теоретический анализ выбранной проблемы и современного ее понимания, методические разработки для совершенствования плановых расчетов. Необходимо представить обоснование плановых показателей с учетом требований рыночной экономики. Следует обратить внимание на ее расхождение в трактовке вопроса, даваемых разными авторами, и на основе критического отношения имеющихся точек зрения, обосновать и изложить собственную позицию по данному вопросу.

Этот раздел служит базой для последующего анализа фактических данных и разработки предложений по совершенствованию отдельных плановых показателей или системы планов. Завершается раздел краткими выводами, позволяющими перейти к последующему анализу экономического состояния предприятия и расчетам плановых показателей.

Примерный объем раздела  9–11 страниц (25% объема работы).

Во втором разделе (аналитическом) дается краткая характеристика предприятия и оценка его производственно-хозяйственной деятельности или отдельных ее аспектов на основе анализа собранных на действующем предприятии материалов. Характеристика предприятия должна содержать описание его месторасположения, профиля и видов деятельности, выпускаемой продукции (работ, услуг) и ее потребителей, организационной и производственной структуры. Следует показать преимущества и недостатки, сильные и слабые стороны предприятия.

Анализ работы предприятия и использования экономических ресурсов или факторов производства производится на основе оценки технико-экономических показателей отчетного и предшествующего периодов. При этом выявляется динамика показателей, оценивается состояние производства, уровень использования тех или иных ресурсов, вскрываются недостатки и выявляются производственные резервы. Выявление резервов производства и разработка предложений по их возможному использованию являются важнейшей задачей проведения анализа при обосновании плановых решений. Поэтому изучение организационно-технической и экономической деятельности предприятия является основным фактором эффективного планирования. Объем данного раздела 12–20 страниц (35% объема работы).
В третьем разделе (проектном) обосновываются предложения по решению планово-экономических задач. В нем разрабатываются конкретные рекомендации (предложения) по повышению эффективности работы предприятия на предстоящий период за счет активизации и рационализации использования того или иного фактора производства, ресурсосбережения и режима экономии. Плановые показатели и проектные решения должны быть подтверждены соответствующими экономическими расчетами. По возможности, целесообразно рассчитать экономическую эффективность проектных решений, которая может быть выражена различными расчетными показателями, характеризующими повышение качества работы, снижение затрат, рост прибыли и рентабельности. 
Предлагаемые студентом практические мероприятия обеспечивают достижение цели курсовой работы и решение её основных задач. При подготовке третьего раздела главы студент должен учитывать современные подходы, используемые для изучения экономических явлений и процессов, а именно системный подход, который предусматривает учет всех или большей части экономических задач объекта; комплексный подход, который предполагает оценку последствий предлагаемых экономических решений оперативного, тактического и стратегического характера; ситуационный подход, который означает регулярную корректировку подготовленных документов в связи с изменениями внешней и внутренней среды объекта исследования, содержания его деятельности, а также методов её реализации.

В ходе разработки практических рекомендаций студент должен:

· конкретизировать основные направления совершенствования деятельности предприятия;

· предложить конкретные мероприятия по устранению выявленных недостатков в системе планирования;

· экономически обосновать предложенные мероприятия.

Характер конкретных мероприятий по совершенствованию деятельности предприятия определяется его спецификой и сложившимся состоянием системы планирования. Используя полученные данные о затратах и эффектах, связанных с реализацией разработанных в курсовой работе мероприятий, студент должен соотнести их между собой и оценить экономическую эффективность своих предложений. В конце третьей главы необходимо сделать краткие выводы из предшествующего изложения в виде отдельных фраз-резюме. Выводы и предложения этого раздела должны иметь научное обоснование и возможность практического подтверждения. Данный раздел имеет наибольшее значение в освоении методики внутрифирменного планирования. При его выполнении студенты должны использовать полученные ранее экономические знания и практические навыки в расчетной работе по другим дисциплинам. Объем раздела должен быть 11–20 страниц (35% объема работы).
В заключении отражаются полученные в работе научные и практические результаты, раскрывается уровень достоверности решения поставленных задач. Объем заключения составляет не более одной страницы.

Приложения. В приложения следует включать вспомогательные материалы, необходимые для обоснования полноты выполненной работы (например, промежуточные расчеты, таблицы вспомогательных цифровых данных, копии документов и т.п.). Каждое приложение следует размещать на новой странице с указанием слова «приложение». Любое из приложений должно иметь содержательный заголовок. 

Список литературных источников. В список следует включать информационные источники, используемые при выполнении работы. Сведения об источниках, включенных в список, следует

представить в соответствии с установленными требованиями, предъявляемыми к оформлению курсовых и выпускных квалификационных работ (приказ № 227 от 30.12.2015). 
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