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1 ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ ПРАКТИКИ
Технологическая практика для обучающихся по направлению 43.03.01 «Туризм» - это вид учебной деятельности, направленный на закрепление и конкретизацию результатов теоретического обучения, формирование компетенций обучающихся в процессе выполнения определенных видов работ, связанных с будущей профессиональной деятельностью. 

Требование к практике заключается в изучении основных аспектов деятельности предприятия: производственных, экономических, управленческих.

Целями технологической практики являются:

-  закрепление теоретических знаний  изученных дисциплин в условиях деятельности конкретного предприятия;

- формирование практических умений и навыков обучающихся в выполнении обязанностей в соответствии с выбранной профессией.

Основными задачами практики являются:

-  изучение организации и управления производством, кадрами,  оплатой труда, финансами, материально-техническим обеспечением и т.п.;

- приобретение практических навыков, выполнения функциональных обязанностей специалиста конкретного структурного подразделения;

-  изучение социальной сферы предприятия ;

- изучение, обработка, анализ информации по практике, обобщение материала, написание отчета и его защита.

Достижение целей и решение задач осуществляется путем изучения деятельности предприятия и отдельных структурных подразделений. 

2 ОБЩИЕ ТРЕБОВАНИЯ К ВЫПОЛНЕНИЮ  ОТЧЕТА ПО ПРАКТИКЕ

Отчет должен содержать результаты прове​денной аналитической работы на основании материа​лов и наблюдений, собранных в структурных подраз​делениях, на рабочих местах, в отделах предприятия, а также информации полученной при проведении са​мостоятельных исследований.

Отчет по практике имеет следующую структуру: 

- титульный лист;

-  лист задания;

- календарный план – график;

-  дневник прохождения практики;

-  отзыв-характеристика на студента-практиканта;

-  содержание;

-  введение; 

-  основная часть отчета;

-  заключе​ние; 

-  список использованных источников;
-  приложения. 

Отчет оформляется в виде пояснительной записки. Титульный лист, лист задания, дневник прохождения практики, отзыв-характеристика на студента-практиканта являются бланками определенного образца и приведены в приложениях методических указаний. Задание утверждается руководителем практики от кафедры «Экономика и управление».

Пояснительная записка выполняется в соответствии с «Правилами оформления и требованиями к содержанию курсовых проектов (работ) и выпускных квалификационных работ», утвержденных Приказом ректора ДГТУ №227 от 30.12.2015г.

Содержание работы оформляется на листе с рамкой и основной надписью формы 2, включает название всех разделов работы  с указанием номера страниц, на которых помещены заголовки разделов.  Текст работы  оформляется на листе с рамкой и основной надписью формы 2а.
Структура и содержание основной части отчета должны соответствовать требованиям 2-го раздела данных методических указаний. Отчет может содержать необходимые рисунки, таблицы, расчеты, образцы документации, используемой на предприятии. 
3 СОДЕРЖАНИЕ ПРАКТИКИ
Содержание технологической практики включает изучение деятельности предприятия в целом и его структурных подразделений. Анализ деятельности предприятия должен состоять из общей характеристики предприятия (места прохождения практики), изучения его истории, организационной структуры, а также выявлении проблем в области экономики, организации производства и управления персоналом.

Организационно-экономическая характеристика предприятия

Общая характеристика деятельности туристского предприятия. История создания, юридический адрес, учредительные документы организации. Характеристика оказываемых услуг. Организация обслуживания населения. Организация учета и отчетности. Основные технико-экономические показатели деятельности предприятия в соответствии с направлением деятельности.
Анализ внешней и внутренней среды предприятия

Под элементами внешней и внутренней среды понимается реальный мир, в котором организация существует. Информация о внутренней среде необходима руководству организаций для того, чтобы определить внутренние возможности, потенциал, на которые фирма может рассчитывать в конкурентной борьбе для достижения поставленных. Анализ внутренней среды позволяет также лучше понять цели и задачи организации.

Элементы внутренней среды:

Цели – это основа любой организации, это основа всего менеджмента, организации создаются для целей. Указать основные цели рассматриваемой организации.

Люди – это вторая базовая основа организации, задача состоит в том, чтобы максимально эффективно описать организацию труда персонала, при этом стоит учитывать несколько составляющих этого процесса: принципы подбора и найма персонала; адаптацию новых сотрудников; кадровый мониторинг, его методы; мотивацию и стимулирование персонала; обучение, повышение квалификации кадров; создание и поддержание корпоративной культуры.

Структура – это своеобразный каркас организации, необходимо представить схему организационной и производственной структур предприятия. Проанализировать особенности, преимущества и недостатки принятой структуры управления. Провести анализ процесса принятия и организации управленческих решений, а также контроля их исполнения. Охарактеризовать основные формы взаимодействия структурных подразделений, обязанности менеджеров и их должностные функции.

Задачи – говорят, кто и что должен делать в организации. Рассмотреть задачи, описать основные из них.

Технология – это процесс работы, то, как организация работает, и делают продукцию или оказывает услуги. Представить технологический процесс (можно в виде схемы), описать основные этапы, проанализировать процесс производства.

Элементы внешней среды организации прямого воздействия:

Конкуренты – предлагают аналогичную продукцию, привлекают возможных потребителей, предлагают аналогичную продукцию или услуги. Дать характеристику основным конкурентам предприятия, пояснить критерии отбора основных конкурентов.

Потребители – покупатели продукции и услуг. Дать характеристику основных групп потребителей товаров и услуг предприятия.

Поставщики – перечислить основных поставщиков предприятия.

Трудовые ресурсы –фактор, присутствует и во внутренней среде и во внешней, в данном случае это те, кто в организацию может прийти, влияют уровнем квалификации или наоборот ее отсутствием, улучшая или ухудшая эффективность работы компании.

Законы и органы государственного регулирования и контроля – устанавливают правила работы всех организаций, обязывают выполнять их и наказывают за несоблюдение норм законодательства. Перечислить элементы государственного регулирования сферы, в которой работает предприятие.

Элементы среды косвенного воздействия:

Экономическая среда – влияние экономических процессов.

Политическая среда – влияние политических процессов и преобразований.

Научнотехническая среда – влияние новых технологий и инноваций.

Социокультурная среда – влияние общества, моды в обществе, культурного уклада.

Природная среда – влияние различных природных факторов.

Международная среда – влияние событий протекающих в жизни мирового сообщества.

Анализ затрат предприятия

Важным показателем, характеризующим работу предприятий, является себестоимость туристских услуг. От ее уровня зависят финансовые результаты деятельности предприятия, темпы развития, финансовое состояние субъектов хозяйствования.

Анализ себестоимости услуг имеет очень большое значение. Он позволяет выяснить тенденции изменения данного показателя, выполнения плана по его уровню, определить влияние факторов на его прирост, установить резервы и дать оценку работы предприятия туризма по использованию возможностей снижения себестоимости.

Сгруппировать себестоимость по статьям калькуляции или элементам затрат, определить долевое распределение затрат в себестоимости, вычислить удельный вес каждого элемента. Проанализировать изменение затрат предприятия за 2 года.

Индивидуальное задание

Индивидуальное задание (в качестве индивидуального задания бакалавру поручается выполнение одного из пунктов комплексного экономического анализа: анализ производства и реализации, анализ рабочего времени, производительности труда, анализ рентабельности, анализ прибыли, анализ коэффициентов ликвидности, платежеспособности и финансовой устойчивости и т.п.)

4  ПОДВЕДЕНИЕ ИТОГОВ ПРАКТИКИ

По окончании практики каждый обучающийся представляет отчет, который должен содержать материалы в полном соответствии с программой и содержанием практики. Изложение материала должно быть кратким, логически последовательным в порядке рекомендуемых вопросов методических указаний.
Следует помнить, что качество выполнения отчета определяется не величиной его объема, а глубиной проведенного анализа, наличием фактического материала, раскрывающего определенную сторону деятельности предприятия или подтверждающего тот или иной вывод студента-практиканта. Следует обратить внимание на то, как фактически обстоит дело на предприятии с решением тех вопросов, которые составляют содержание практики.
Отчет подписывается обучающимися и руководителем практики от предприятия. Подпись руководителя от предприятия на титульном листе и отзыве-характеристике должны быть заверены печатью предприятия.

 Законченный отчет сдается на проверку, руководителю практики от института, который устанавливает соответствие содержания отчета программе практики, качество его выполнения, оформления и т.п. Если отчет отвечает установленным требованиям, то он подписывается руководителем практики и допускается к защите.
По итогам практики выставляется дифференцированная оценка («отлично», «хорошо», «удовлетворительно»).

Обучающиеся, не выполнившие программы практик по уважительной причине, направляются на практику повторно по индивидуальному плану.
Обучающиеся, не выполнившие программы практик без уважительной причины или не прошедшие промежуточную аттестацию по практике, считаются имеющими академическую задолженность. Процесс ликвидации задолженности по практике устанавливает заведующий кафедрой. Повторное направление на практику осуществляется приказом директора института.
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