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ВВЕДЕНИЕ

Курс «Технологии принятия решений в коммерческой деятельности» занимает центральное место в деятельности современного экономист-менеджера. 

Технологии принятия решений в коммерческой деятельности в сфере менеджмента – один из важнейших управленческих процессов. От его эффективности в значительной степени зависит результат деятельности любой компании. Только профессиональный менеджер владеет технологиями выработки, принятия, реализации управленческих решений, без которых эффективное управление организацией в современной экономической обстановке практически невозможно.
Курс «Технологии принятия решений в коммерческой деятельности» является развитием курса «Менеджмент» и предполагает наличие у студентов глубоких и системных знаний в этой области.

Целями методических рекомендаций является, с одной стороны, раскрытие содержания тем курса, вызывающих некоторые сложности в изучении теоретических и практических вопросов, с другой – рекомендации могут быть использованы для самостоятельной работы студентами заочного формы обучения.

В библиографическом списке представлен перечень литературы и интернет-ресурсов, необходимых для изучения дисциплины.

1. ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ ДИСЦИПЛИНЫ      В УЧЕБНОМ ПРОЦЕССЕ

Дисциплина «Технологии принятия решений в коммерческой деятельности» преподается в соответствии с учебным планом направлений.

В системе менеджмента дисциплина «Технологии принятия решений в коммерческой деятельности» является ведущей, так как решение любой проблемы по любому разделу системы менеджмента основано на методологии этого курса.

Целью преподавания дисциплины «Технологии принятия решений в коммерческой деятельности» является формирование у студентов теоретических знаний, практических навыков по вопросам процесса принятия управленческих решений.

К задачам курса «Технологии принятия решений в коммерческой деятельности» относятся следующие:

· изучение методов обеспечения качества принимаемого управленческого решения в условиях неопределенности внешней и внутренней среды, с учетом факторов неопределенности ситуации и риска вкладываемых инвестиций;

· изучение факторов (экономических законов, научных подходов     и др.), влияющих на эффективность управленческого решения как основного условия достижения его конкурентоспособности;

· изучение технологии разработки, принятия, реализации и мотивации качественного управленческого решения;

· изучение методов анализа, прогнозирования, оптимизации и экономического обоснования управленческого решения в рамках системы менеджмента;

· получение практических навыков в применении методических вопросов разработки управленческого решения при помощи проигрывания конкретных ситуаций и решения практических задач;

· закрепление полученных знаний с целью их применения на практике после окончания учебы.

В результате изучения дисциплины студент должен:

· знать теоретические основы процесса принятия решений;

· уметь использовать полученные знания для сбора и анализа информации в процессе разработки управленческого решения, а также выбрать и реализовать управленческое решение из множества альтернативных вариантов.

Основные виды занятий: лекции, практические занятия. На практических занятиях применяются следующие методы обучения: тесты, обсуждение рефератов, деловые игры.

Курс требует знания дисциплин: «Основы управления», «Основы менеджмента», «Основы принятия решений», дисциплин предметной области, дисциплин, связанных с информационной поддержкой принятия решений.

2. ПРОГРАММА КУРСА «ТЕХНОЛОГИИ ПРИНЯТИЯ РЕШЕНИЙ В КОММЕРЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ»

Тема 1. Решение в процессе управления
Принятие решений в процессе управления. Системный подход. Различные определения понятия системы. Кибернетика, информатика и исследование операций. 

Основные понятия теории принятия решений: цели, ресурсы, критерии, риски, альтернативные варианты. Индивидуальное и групповое лицо, принимающее решение.

Функции решения в методологии и организации процесса управления; технология управленческих решений; условия и факторы качества решений. Классификация управленческих решений. Области принятия решений.

Тема 2. Задача принятия решения

Методология и организация процесса разработки управленческого решения. Целевая ориентация управленческих решений, анализ альтернативных действий.

Оценка ситуации и прогнозирование при принятии решений. Анализ внешней среды и ее влияние на реализацию альтернатив.

Проблемы и методы свертки критериев. Простые методы принятия решений.

Основные понятия в области теории и практики экспертных оценок. Экспертные процедуры. Основные стадии экспертного спроса. Рабочая экспертная группа и подходы к ее формированию.

Содержание задачи принятия решений. Классификация задач.

Тема 3. Формирование решений
Анализ проблемной ситуации. Формирование целей и ограничений. Формирование и оценка решений. Последовательность выбора. Индивидуальный выбор. Групповой выбор.

Элементы теории измерений. Шкалы измерений. Методы субъективных измерений. Согласование количественных и качественных измерений. Измерение достоверности ситуаций. Измерение важности целей. Измерение предпочтений решений.

Условия неопределенности и риска; приемы разработок и выбора управленческих решений в условиях неопределенности и риска.

Тема 4. Автоматизация процесса принятия решений
Роль и значение информации в управлении. Формирование информационной базы при принятии управленческих решений.

Математические методы и модели в теории и практике принятия решений. Методы оптимизации.

Информационные технологии поддержки принятия решений.

Тема 5. Технологии принятия решений в коммерческой деятельности в маркетинге
Процесс управления в условиях маркетинга. Направления изучения рыночных возможностей. Метод исследования рынка. Отбор целевых рынков. Выбор и позиционирование. Стратегические решения на основе матриц Ансоффа, Бостонской консалтинговой группы, Shell, Artura Littla    и других проектов.

Контроль реализации решений. Технологии принятия решений в коммерческой деятельности и ответственность. Эффективность решений: бенчмаркинг, стейкхолдеры, соотношение результатов и затрат. Качество продукции, система ISO, оценка качества управленческих решений.

3. ХАРАКТЕРИСТИКА ОТДЕЛЬНЫХ ТЕМ ДИСЦИПЛИНЫ

3.1. Основные определения
Решение – это результат мыслительной деятельности человека, приводящий к какому-либо выводу или к необходимым действиям, например, полное бездействие, разработка какого-либо действия или выбор действия из набора альтернатив и его реализация.

Решение может быть направлено на достижение разовых результатов или создание постоянно идущих процессов, поддержание идущих процессов, прекращение какой-либо деятельности. На разработку и реализацию решения оказывают влияние множество факторов, в том числе личностные качества человека, его отношения в семье, религия и др.

Каждый человек ежедневно принимает решения различного характера и делает это в большинстве случаев без особой подготовки на уровне здравого смысла. В простых случаях результаты чаще всего соответствуют ожиданиям, а в сложных могут и не соответствовать целям решения. Особенно это касается разработки и реализации решений в организациях, формирование и развитие которых проходят в условиях постоянно меняющихся параметров внешней и внутренней среды. Эти изменения идут постоянно, поэтому требуется оперативное регулирование деятельности организации со стороны руководителя.

Регулирование достигается разработкой и реализацией многообразных решений, от качества и оперативности которых зависит эффективность деятельности организации.

Управленческое решение – это результат коллективного творческого труда, оно всегда носит социальный, общественный характер; даже когда руководитель один разрабатывает решения, то коллективный интеллект неявно влияет на этот процесс.
3.2. Области решений
Решение может приниматься человеком в трех основных системах: технической, биологической и социальной. Техническая система включает станки, оборудование, компьютеры и другие работоспособные изделия, имеющие инструкции для пользователя. Набор решений в технической системе ограничен и последствия решения обычно предопределены. Такие решения носят формализованный характер и выполняются в строго определенном порядке. Профессионализм специалиста, принимающего решения в технической системе, определяет качество принятого и выполненного решения.

Биологическая система включает флору и фауну планеты. Эта система обладает большим разнообразием функционирования, чем техническая. Набор решений в биологической системе также ограничен из-за медленного эволюционного развития животного и растительного мира. Тем не менее последствия решений в биологических системах часто оказываются непредсказуемыми. В таких системах необходима разработка нескольких альтернативных вариантов решений и выбор лучшего из них по каким-либо признакам. Профессионализм специалиста определяется его способностью находить нужную информацию, использовать соответствующие методы разработки решения и выбирать лучшее из альтернативных решений.
Социальная система характеризуется наличием человека в совокупности взаимосвязанных элементов. Социальные системы (семья, производственный коллектив и др.) существенно опережают биологические по разнообразию возникающих проблем. Набор решений в социальной системе характеризуется большим разнообразием в средствах и методах реализации. Это объясняется тем, что главным объектом управления является человек как личность с высоким темпом изменения сознания, а также широтой нюансов в реакциях на одинаковые и однотипные ситуации.

В зависимости от условий реализации решений в социальной системе руководитель может добиться со стороны подчиненных как сотрудничества, так и противостояния. Работник, в функциональные обязанности которого входят действия по управлению деятельностью других работников (подчиненных), является руководителем. Решения, принимаемые руководителем в социальной системе, называются управленческими.

Сущность и содержание управленческого решения. Управленческое решение в системе управления.
Управленческим (УР) называется решение, принятое в социальной системе и направленное:

· на стратегическое планирование; 

· управление управленческой деятельностью;
· управление человеческими ресурсами;
· управление производственной и обслуживающей деятельностью;
· формирование системы управления компании;
· управленческое консультирование;
· коммуникации с внешней средой. 

УР – это творческое, волевое действие субъекта управления на основе знания объективных законов функционирования управляемой системы и анализа информации о ее функционировании, состоящее в выборе цели, программы и способов деятельности коллектива по разрешению проблемы или изменению цели. УР составляет основу процесса управления. Термин «управленческое решение» употребляется в двух основных значениях: как процесс и как явление. Как процесс УР – это поиск, группировка и анализ требуемой информации, разработка, утверждение и реализация УР. Как явление УР – это план мероприятий, постановление, устное или письменное распоряжение и т.п.
3.3. Сущность управленческих решений
Экономическая сущность УР проявляется в том, что на разработку и реализацию любого УР требуются финансовые, материальные и другие затраты. Поэтому каждое УР имеет реальную стоимость.

Организационная сущность УР состоит в том, что к этой работе привлекается персонал компании. Для эффективной работы необходимо сформировать работоспособный коллектив, разработать инструкции и положения, наделить работников полномочиями, правами, обязанностями и ответственностью, наладить систему контроля и т.д.

Социальная сущность УР заложена в механизме управления персоналом, который включает рычаги воздействия на человека для согласования их деятельности в коллективе. К этим рычагам относятся потребности и интересы человека, мотивы и стимулы, установки и ценности, опасения и тревоги.

Правовая сущность УР состоит в точном соблюдении законодательных актов РФ и ее международных обязательств, уставных и других документов самой компании. Нарушение законодательства при УР может привести к отмене решения, ответственности за его реализацию или даже за разработку. 

Технологическая сущность УР проявляется в возможности обеспечения персонала необходимыми техническими, информационными средствами и ресурсами для разработки и реализации УР.

3.4. Классификация управленческих решений
Технологии принятия решений в коммерческой деятельности делятся:

· по функциональной направленности: планирующие, организующие, активизирующие, координирующие, контролирующие, информирующие;

· по организации: индивидуальные, коллегиальные (групповые) и корпоративные;

· по причинам: ситуационные, по предписанию, программные, инициативные, сезонные;

· по повторяемости выполнения: однотипные, разнотипные и инновационные (нет альтернатив);

· по масштабам воздействия: общие и частные;

· по времени действия: стратегические, тактические и оперативные;

· по прогнозируемым результатам: с определенным результатом, с вероятностным исходом;

· по характеру разработки и реализации: уравновешенные, импульсные, инертные, рискованные, осторожные;

· по методам переработки информации: алгоритмические, эвристические;

· по числу критериев: однокритериальные, многокритериальные;

· по направлению воздействия: внутренние и внешние;

· по глубине воздействия: одноуровневые и многоуровневые;

· по ограничениям на ресурсы: с ограничениями, без ограничений;

· по способу фиксации: письменные и устные.  
3.5. Содержание задачи принятия решений
Функция принятия решения есть постоянно решаемая в процессе управления задача. Трактовка принятия решения как задачи позволяет более четко сформулировать ее содержание, определить технологию и методы ее решения.

Задача принятия решений на определение наилучшего (оптимального) способа действий для достижения поставленных целей. Под целью понимается идеальное представление желаемого состояния или результата деятельности. Если фактическое состояние не соответствует желаемому, то имеет место проблема. Выработка плана действий по устранению проблемы составляет сущность задачи принятия решений.

Проблемы могут возникать в следующих случаях:

· функционирование системы в данный момент не обеспечивает достижение поставленных целей;

· функционирование системы в будущем не обеспечивает достижение поставленных целей;

· необходимо изменение целей деятельности.

Проблема всегда связана с определенными условиями, которые обобщенно называют ситуацией. Совокупность проблемы и ситуации образует проблемную ситуацию. Выявление и описание проблемной ситуации дают исходную информацию для постановки задачи принятия решений.

3.6. Эффективность управленческих решений
Эффективность управленческих решений – это ресурсная результативность, полученная по итогам разработки или реализации управленческого решения в организации. В качестве ресурсов могут быть финансы, материалы, здоровье персонала, организация труда и др.

Аналогично классификации общей эффективности и эффективность управленческих решений разделяется на организационную, экономическую, социальную, технологическую, психологическую, правовую, экологическую, этическую и политическую.

Организационная эффективность управленческих решений – это факт достижения организационных целей меньшим числом работников или за меньшее время. Организационные цели связаны с реализацией следующих потребностей человека: в организации жизни и безопасности, в управлении, стабильности, порядке. Организационная эффективность и качество управленческих решений неразрывно связаны между собой, и поэтому во многих публикациях эти параметры управленческих решений рассматриваются совместно.

Экономическая эффективность управленческих решений – это соотношение стоимости прибавочного продукта, полученного в результате реализации конкретного управленческого решения, и затрат на его разработку и реализацию.

Социальная эффективность управленческих решений также может рассматриваться как факт достижения социальных целей для большего количества человек и общества за более короткое время меньшим числом работников, с меньшими финансовыми затратами. Социальные цели реализуют следующие потребности человека: в информации, знаниях, творческом труде; самовыражении, общении, отдыхе.

Технологическая эффективность управленческих решений – факт достижения определенных результатов (отраслевого, национального или мирового технологического уровня производства), запланированных в бизнес-плане, за более короткое время или с меньшими финансовыми затратами.

Психологическая эффективность управленческих решений – факт достижения психологических целей для большего числа работников или населения за более короткое время, меньшим числом работников или с меньшими финансовыми затратами. Психологические цели реализуют следующие потребности человека: в любви, семье, свободном времени.

Правовая эффективность управленческих решений оценивается степенью достижения правовых целей организации и персонала за более короткое время, меньшим числом работников или с меньшими финансовыми затратами. Правовые цели реализуют потребности человека в безопасности и порядке.

Экологическая эффективность управленческих решений – это факт достижения экологических целей организации и персонала за более короткое время, меньшим числом работников или с меньшими финансовыми затратами. Экологические цели реализуют следующие потребности человека: в безопасности, здоровье, в организации устойчивого развития жизни, физиологические.

Этическая эффективность управленческих решений – факт достижения нравственных целей организации и персонала за более короткое время, меньшим числом работников или с меньшими финансовыми затратами. Этические цели реализуют потребности и интересы человека в соблюдении нравственных норм поведения окружающими людьми.

Политическая эффективность управленческих решений – это факт достижения политических целей организации и персонала за более короткое время, меньшим числом работников или с меньшими финансовыми затратами. Политические цели реализуют следующие потребности человека: в вере, патриотизме, самопроявлении и самовыражении, управлении.

Эффективность управленческих решений разделяется по уровням ее разработки, охвату людей и компаний. Выделяют эффективность управленческих решений на уровне производства и управления компании, группы компаний, отрасли, региона, страны.

В деятельности компании необходимым условием эффективного функционирования является баланс интересов всех участников бизнеса: собственников, менеджеров, персонала, контрагентов, клиентов и др. При общей заинтересованности каждый из них имеет свой интерес, который необходимо уважать и учитывать другим его участникам.

Управление эффективностью управленческих решений осуществляется через систему количественных и качественных оценок на базе реальных показателей, норм и стандартов эффективности выпускаемой продукции и деятельности самой компании. К таким показателям, нормам и стандартам относятся данные в области:

· деятельности компании в целом;

· степени удовлетворения потребностей и интересов персонала;

· деятельности компании на конкретном рынке;

· управленческой, обслуживающей и производственной деятельности;

· непосредственного производства;

· производства отдельных видов продукции (услуг, информации и знаний);

· использования материальных и интеллектуальных ресурсов;

· паблик рилейшнз компании, а также принятый в компании обобщающий показатель эффективности.
3.7. Методы оценки экономической эффективности 
       управленческих решений
При рассмотрении экономической эффективности (ЭЭ) методологически трудно достоверно определить стоимость прибавочного продукта, полученного в результате реализации конкретного управленческого решения, т.е. его рыночную стоимость. Реализованное в виде информации управленческое решение непосредственно не  выражается в материально-вещественной форме товара, услуги или знаний, а создает для них условия. Положительный экономический эффект от управленческих решений – это экономия, отрицательный – убыток. Известен ряд методов для измерения (точнее, оценки) Э3, среди которых чаще используется: 

· косвенный метод сопоставления различных вариантов;

· по конечным результатам;

· по непосредственным результатам деятельности.

Косвенный метод предполагает анализ рыночной стоимости управленческих решений и затрат на Технологии принятия решений в коммерческой деятельности путем анализа вариантов управленческих решений для одного и того же типа объекта, разработанных и реализованных примерно в одинаковых условиях. Технологии принятия решений в коммерческой деятельности до конкретной реализации проходят еще много уровней управления и производства, поэтому необходимо отделить влияние субъективного фактора, тормозящего или ускоряющего данный процесс.

Данный метод позволяет вместо р
ыночной стоимости управленческих решений использовать рыночную стоимость пpoизведенной продукции.

Так, при реализации двух вариантов управленческих решений относительную экономическую эффективность для первого решения можно определить из следующего соотношения:
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где П1t – прибыль, полученная за реализацию товара при первом вари-    анте УР; П2т – прибыль, полученная за реализацию товара при втором варианте УР; З1т – затраты на производство товара при первом варианте УР;  З2т – затраты на производство товара при втором варианте УР.

Так, если руководитель своими решениями только поддерживает производство на одном ypoвне, то экономическая эффективность управленческих решений будет равна нулю, а другие виды эффективности при этом могут быть и значительными, например, организационная, соци-альная.

Метод определения по конечным результатам основан на расчете эффективности производства в целом и выделении фиксированной (статистически обоснованной) части (К):

                                  ЭЭ = (П-К)/03,                                                    (3)

где П – прибыль, полученная от реализации товара; 03 – общие затраты;   К – доля управленческих решений в эффективности производства (К=20+30 %).
Метод определения Ээ по непосредственным результатам деятельности основан на оценке непосредственного эффекта от управленческих решений при достижении целей, реализации функций, методов и др. Основными параметрами при оценке Ээ являются стандарты (временные, ресурсные, финансовые и др.). Величину Ээ определяют из соотношения:
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где Сi – стандарт на использование (трату) ресурса i для разработки и реализации УР; Рi – реальное использование (затраты) i ресурса для разработки и реализации УР.
4. ПЕРЕЧЕНЬ ВОПРОСОВ К ЗАЧЕТУ
1. Определение понятия «управленческое решение», характеристика сред в которых принимаются решения.

2. Управленческие задачи. Стили мышления руководителя

3. Группы управленческих решений.

4. Типология управленческих решений.

5. Структура процесса разработки и принятия УР.

6. Традиционная технологическая модель процесса разработки решений.

7. Моделирование процесса разработки решения.

8. Сравнительная характеристика традиционного экономического и системного анализа при принятии УР.

9. Классификация методов принятия УР.

10. Демократизация разработки решений.

11. Особенности целевой ориентации управленческих решений при их разработке.

12. Целевые технологии принятия УР и рекомендации по их использованию.

13. Основные условия выбора альтернатив УР.

14. Содержание метода анализа альтернатив УР.

15. Критерии оценки УР.

16. Основные условия сопоставимости альтернативных вариантов решений.

17. Основные методы анализа альтернатив УР.

18. Классификация ситуаций для принятия типового УР.

19. Классификация проблем для принятия типового УР.

20. Методы прогнозирования УР.

21. Неопределенность как явление и процесс принятия УР.

22. Риск  как обязательный элемент деятельности при разработке управленческих решений. Управление рисками.

23. Математические методы обоснования решений в условиях неопределенности.

24. Факторы, определяющие психологию проведения руководителя при принятии рискованных решений.

25. Контроль как функция  руководителя  за Технологии принятия решений в коммерческой деятельности. Стадии выполнения контроля.

26. Ответственность руководителя за Технологии принятия решений в коммерческой деятельности. Формы ответственности.

27. Эффективность  управленческих решений. Понятие и виды.

28. Качественные показатели эффективности УР.

29. Количественная оценка эффективности управленческих решений.

30. Показатели оценки экономической эффективности управления.

31. Использование власти и влияния в процессе принятия и реализации управленческих  решений. Формы и типы власти.

32. Особенности различных стилей принятия управленческих решений.
33. Управленческая решетка Блейка-Моутона и модель Врума - Йеттона для выбора стиля принятия управленческого решения.

5. КОНТРОЛЬНАЯ РАБОТА
Изучение курса «Технологии принятия решений в коммерческой деятельности» предполагает выполнение индивидуального задания, которое является одной из форм самостоятельной работы студентов экономических направлений. Целью выполнения индивидуального задания по данной дисциплине является расширение и закрепление теоретических знаний, необходимых для решения задач, возникающих в производственно-хозяйственной деятельности предприятия и принятия управленческих решений. В ходе

выполнения индивидуального задания студенты должны овладеть методами анализа производственно-хозяйственной деятельности, рациональной организации производственного процесса, научиться находить и использовать внутрипроизводственные резервы.

Для выполнения индивидуального задания студент должен ознакомиться с программой курса, специальной литературой, рекомендуемой в работе по заданной тематике.
Индивидуальное задание выдаётся преподавателем персонально каждому студенту и включает в себя теоретический вопрос. Работа должна начинаться с названия теоретического вопроса. Далее следует представить его план. Затем следует раскрыть теоретический вопрос, выделяя подзаголовки в соответствии с планом. Структура теоретического вопроса должна соответствовать разделам плана. В теоретической части студент должен показать знание темы и представить её основные аспекты. В конце следует привести список использованной литературы. Работа должна быть подписана студентом с указанием даты её выполнения. При удовлетворительном выполнении работа допускается к собеседованию (с учётом всех замечаний рецензента, не переписывая работу заново). После успешного прохождения собеседования студент получает зачёт по индивидуальному заданию и допускается к экзамену (зачёту).
ЗАДАНИЯ ДЛЯ ИНДИВИДУАЛЬНОЙ РАБОТЫ
1. Развитие научной мысли об управлении и управленческих решениях.

2. Управленческая деятельность в системе управления знаниями организации.

3. Природа и сущность решений.

4. Содержание и функции управленческого решения.

5. Виды проблем и способы их решения.

6. Классификация управленческих решений.

7. Формы подготовки и реализации управленческих решений.

8. Требования к управленческим решениям.

9. Обеспечение качества управленческих решений.

10. Контроль качества управленческих решений.

11. Информационное обеспечение процесса принятия решения.

12. Виды моделей, применяемых для разработки решений.

13. Элементы моделей и предъявляемые к ним требования.

14. Моделирование в организации.

15. Модель принятия решений Врума-Йеттона-Яго.

16. Содержание и классификация методов, используемых в процессе разработки и принятия управленческих решений.

17. Использование методов теории графов при подготовке и разработке управленческих решений.

18. Аналитические методы при принятии управленческих решений.

19. Методы разработки и выбора управленческого решения.

20. Методы принятия и организации исполнения управленческого решения.

21. Требования к организации процесса разработки решений.

22. Этапы процесса разработки и реализации управленческих решений.

23. Практическая реализация организации процесса разработки решений.

24. Постановка целей.

25. Функции, виды и свойства целей.

26. Разработка целей методом написания сценариев.

27. Декомпозиция целей (построение «дерева целей»).

28. Количественная оценка целей (квантификация).

29. Формирование стратегии.

30. Обзор методов и моделей разработки и выбора решений при анализе альтернатив.

31. Алгоритмические методы.

32. Активизирующие методы.

33. Экспертные методы.

34. Эвристические методы.

35. Метод сценариев и «дерева решений».

36. Нормативные (математические) методы принятия решений.

37. Коллективное принятие решений.

38. Элементы внешней среды организации.

39. Анализ элементов внутренней среды организации.

40. Методы прогнозирования внешней среды.

41. Понятие и виды неопределённости при разработке и принятии управленческих решений.

42. Природа и разновидности рисков.

43. Оценка риска.

44. Защита от рисков.

45. Принятие решений в условиях риска и неопределённости.

46. Управленческое поведение в условиях неопределённости и риска.

47. Оценка эффективности управленческих решений.

48. Система оценки эффективности деятельности руководящих работников.

49. Организация выполнения управленческих решений.

50. Содержание и виды контроля при реализации решений.

51. Методы анализа отклонений при реализации решений.

52. Понятие и виды ответственности.

53. Профессиональная ответственность при принятии решений.

54. Влияние личностных характеристик лица, принимающего решение (ЛПР), на разработку.
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2. Фатхутдинов, Р. А. Технологии принятия решений в коммерческой деятельности [Текст] : учебник для вузов / Раис Ахметович Фатхутдинов. - 6-е изд., перераб. и доп. - М. : ИНФРА-М, 2011. - 344 с. : ил., табл. - (Высшее образование). - Библиогр.: с. 342 - 343. - Рек. М-вом образования РФ.

Дополнительная литература

1. Арсеньев, Ю. Н. Принятие решений. Интегрированные интеллектуальные системы [Текст] : рек. Учебно-методич. центром "Профессиональный учебник" в кач-ве учеб. пособ. для студентов вузов, обуч. по спец. "Прикладная информатика", "Менеджмент", "Экономика" / Ю. Н. Арсеньев, С. И. Шелобаев, Т. Ю. Давыдова. - М. : ЮНИТИ-ДАНА, 2003. - 270 с. : ил. - (Экономика. Финансы. Бизнес). - Библиогр.: с. 264 - 267. 

2. Балдин, К.В. Технологии принятия решений в коммерческой деятельности : учебник / К.В. Балдин, С.Н. Воробьев, В.Б. Уткин. - 8-е изд. - М. : Дашков и Ко, 2014. - 495 с. : ил., табл. - (Учебные издания для бакалавров). - Библиогр. в кн. - ISBN 978-5-394-02269-2 ; То же [Электронный ресурс]. - URL: http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=253789 (12.07.2016).
3. Балдин, К. В. Технологии принятия решений в коммерческой деятельности [Текст] : учебник / Константин Васильевич Балдин, Сергей Николаевич Воробьев, Владимир Борисович Уткин. - 5-е изд. - М. : Дашков и К, 2008. - 496 с. - Библиогр.: с. 490 - 494. - Рек. Советом УМО вузов России по образованию в обл. менеджмента.. 

4. Информационные ресурсы для принятия решений : рек. УМО в кач-ве учеб. пособ. для вузов / А. П. Веревченко [и др.]. - Москва; Екатеринбург : Академический Проект; Деловая книга, 2002. - 560 с. - (Gaudeamus). - Библиогр.: с. 550 - 555. 

5. Карданская, Н.Л. Технологии принятия решений в коммерческой деятельности : учебник / Н.Л. Карданская. - 3-е изд., перераб. и доп. - М. : Юнити-Дана, 2015. - 439 с. : схем., табл. - Библиогр. в кн. - ISBN 978-5-238-01574-3 ; То же [Электронный ресурс]. - URL: http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=436715 (12.07.2016).
6. Литвак, Б. Г. Технологии принятия решений в коммерческой деятельности [Текст] : учебник / Б. Г. Литвак. - 3-е изд., испр. - М. : Дело, 2002. - 392 с. 

7. Применение функционально-стоимостного анализа в решении управленческих задач [Текст] : учеб. пособие / [А. Д. Шеремет, А. П. Ковалев, В. В. Петров и др.]; под ред. В. В. Рыжовой. - М. : ИНФРА-М, 2011. - 245 с. : карт. - (Высшее образование). - Библиогр.: с. 242. - Рек. Ассоциацией бухгалтеров и аудиторов "Содружество".

8. Теория и методы разработки управленческих решений. Поддержка принятия решений с элементами нечеткой логики [Электронный ресурс]: учебное пособие/ О.Н. Лучко [и др.].— Электрон. текстовые данные.— Омск: Омский государственный институт сервиса, 2012.— 110 c.— Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/12704.— ЭБС «IPRbooks», по паролю.

9. Теория и практика разработки принятия и реализации управленческих решений в предпринимательстве [Электронный ресурс]/ А.Н. Асаул [и др.].— Электрон. текстовые данные.— СПб.: Институт проблем экономического возрождения, 2014.— 304 c.— Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/38597.— ЭБС «IPRbooks», по паролю.

10. Тронин, Ю.Н. Технологии принятия решений в коммерческой деятельности : учебное пособие / Ю.Н. Тронин, Ю.С. Масленченков. - М. : Юнити-Дана, 2012. - 311 с. - (Профессиональный учебник: Менеджмент). - ISBN 5-238-00761-2 ; То же [Электронный ресурс]. - URL: http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=118751 (12.07.2016).
11. Юкаева В.С. Принятие управленческих решений [Электронный ресурс]: учебник/ Юкаева В.С., Зубарева Е.В., Чувикова В.В.— Электрон. текстовые данные.— М.: Дашков и К, 2012.— 324 c.— Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/14084.— ЭБС «IPRbooks», по паролю.

Электронные ресурсы

1. Технологии принятия решений в коммерческой деятельности: этапы [Электронный ресурс] : учебный видеокейс / авт. сценария И. И. Скрипюк. - Комбинированный компьютерный файл. - СПб. : Решение: учебное видео, 1999 - 2011. - 1 электрон. опт. диск + записка для преподавателя. - (Технологии принятия решений в коммерческой деятельности).
2. Технологии принятия решений в коммерческой деятельности: типы [Электронный ресурс] : учебный видеокейс / авт. сценария И. И. Скрипюк. - Комбинированный компьютерный файл. - СПб. : Решение: учебное видео, 1999 - 2011. - 1 электрон. опт. диск + записка для преподавателя. - (Технологии принятия решений в коммерческой деятельности). 
3. Технологии принятия решений в коммерческой деятельности: методы [Электронный ресурс] : учебный видеокейс / авт. сценария И. И. Скрипюк. - Комбинированный компьютерный файл. - СПб. : Решение: учебное видео, 1999 - 2011. - 1 электрон. опт. диск + записка для преподавателя. - (Технологии принятия решений в коммерческой деятельности). 
4. Технологии принятия решений в коммерческой деятельности: факторы [Электронный ресурс] : учебный видеокейс / авт. сценария И. И. Скрипюк. - Комбинированный компьютерный файл. - СПб. : Решение: учебное видео, 1999 - 2011. - 1 электрон. опт. диск + записка для преподавателя. - (Технологии принятия решений в коммерческой деятельности). 
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