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Введение
Одним из основных этапов подготовки бакалавров по менеджменту является производственная (технологическая) практика, призванная закрепить и углубить теоретические знания производственным опытом. Во время прохождения производственной (технологической) практики студент должен разобраться в сути процесса управления на всех уровнях. Выявить его влияние на технико-экономические показатели предприятия.

Данная программа определяет основные цели и задачи практики в соответствии с образовательной программой и Федеральным государственным образовательным стандартом (ФГОС 3++ ВО). В каждом конкретном случае она может быть дополнена особенностями предприятия, на котором студент будет проходить практику. Может быть изменена и структура содержания практики, например, в зависимости от профиля и специализации производства предприятия, формы собственности и др.

1. ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ ПРАКТИКИ

Программа производственной (технологической) практики разработана согласно ФГОС 3++ ВО направления 38.03.02 «Менеджмент». Производственная (технологическая) практика осуществляется для овладения студентами начальным опытом, проверки профессиональной готовности к самостоятельной работе.

Цель практики – развитие профессиональных компетенций посредством закрепления и углубления теоретических и практических знаний, получаемых студентами в области финансирования предприятия, экономики, организации и управления производством, контроля качества продукции и услуг, мероприятий по выявлению резервов повышения эффективности хозяйственной деятельности и производительности труда.
Основные задачи производственной (технологической) практики:
- представить характеристику предприятия; 

- представить анализ менеджмента организации;

- представить анализ структуры производства и реализации продукции;

- представить анализ кадрового анализа; 

- представить анализ стратегического менеджмента;
- представить анализ производственного менеджмента;

- выполнить индивидуальное задание. 
Студент в период прохождения производственной (технологической) практики должен собрать статистический материал, сделать необходимые выписки из служебной документации предприятия, ознакомиться с информацией по анализу, собрать и подготовить графический материал. Необходимо изучить инструкции, методические указания, нормативные документы, постановления, действующие в настоящее время и регламентирующие работу предприятий. 
В заключение производственной (технологической) практики студентам необходимо обобщить собранный материал, оценить совместно с руководителем практики (от университета и предприятия) его достоинства, достаточность и достоверность для выполнения отчета по производственной (технологической) практике.

2. ОРГАНИЗАЦИЯ ПРОХОЖДЕНИЯ ПРАКТИКИ
Производственная (технологическая) практика проводится на основании договора, заключенного между директором филиала и руководителем предприятия в соответствии с настоящей программой в сроки, предусмотренные учебным планом. Практика осуществляется на предприятиях всех организационных форм и видов деятельности.

Заведующий кафедрой «Экономика и управление» совместно с руководителем практики от университета филиала перед ее началом проводят собрание студентов, на котором знакомят их с порядком прохождения практики, требованиями к отчету 
по практике.

Руководитель предприятия по прибытии студента изучает приказ о принятии его на практику, о назначении руководителя практикой от предприятия, организует инструктаж по охране труда и технике безопасности.

Руководитель практикой от кафедры «Экономика и управление»:

· принимает участие в определении места (предприятия) для прохождения производственной (технологической) практики;

· несет совместно с руководителем практики от предприятия ответственность за соблюдение студентами правил техники безопасности;

· контролирует сроки практики, качество и количество собранной студентом для отчета информации;

· оказывает студенту методическую помощь при сборе материалов для составления отчета по производственной (технологической) практике. 

Руководитель практики от предприятия:

· обеспечивает инструктаж студентов по охране труда и технике безопасности на предприятии;

· организует практику каждого студента в соответствии с настоящей программой; 
· подбирает студентам консультантов из числа работающих на предприятии руководителей и специалистов;

· оказывает различную помощь студентам в сборе материалов для написания отчета по производственной (технологической) практике;

· контролирует соблюдение студентами производственной, трудовой дисциплины и сообщает в университет обо всех случаях нарушения студентами правил внутреннего трудового распорядка, о наложении на них дисциплинарных взысканий.

Для рационального использования времени студент совместно с руководителями составляет календарный план прохождения практики, где определяет содержание и объемы работ на каждый день.

При прохождении практики студенты имеют право получать:

· необходимую информацию в соответствии с настоящей программой; 
· компетентную консультацию специалистов предприятия по вопросам, предусмотренным индивидуальным заданием. 
В период практики студенты обязаны:

· выполнить задания, предусмотренные программой, календарным планом и руководителями практики;

· проводить сбор, систематизацию, обработку и анализ первичной информации по индивидуальному заданию; 
· регулярно вести записи в дневнике практики о характере выполняемой работы и заданий, своевременно представлять его для контроля руководителями практики;

· подчиняться действующим на предприятии правилам внутреннего трудового распорядка, строго соблюдать требования охраны труда;

· представить руководителям практики отчеты о выполнении заданий.

3. ТЕМАТИЧЕСКИЙ ПЛАН ПРАКТИКИ

Производственная (технологическая) практика является по содержанию продолжением пройденной ранее экономической практики.  
Отчет по практике имеет следующую структуру: 

-  титульный лист отчета;

-  лист задания;

-  рабочий график (план) проведения практики;

-  дневник прохождения практики;

-  отзыв-характеристика на студента-практиканта руководителя практики от предприятия;

-  отзыв-характеристика на студента-практиканта руководителя практики от кафедры;

-  содержание;

-  введение; 

-  основная часть отчета;

-  заключе​ние; 

-  перечень использованных информационных ресурсов; 

-  приложения. 

Отчет о производственной (технологической) практике включает следующие обязательные разделы:
Введение 

1. Характеристика предприятия

2. Анализ менеджмента организации
3. Анализ структуры производства и реализации продукции

4. Анализ кадрового менеджмента

5. Анализ стратегического менеджмента 
6. Анализ производственного менеджмента
7. Индивидуальное задание
Заключение

Перечень использованных информационных ресурсов

Приложения 

Во введении должна найти отражение общая характеристика производственной (технологической) практики, цели и задачи практики, объект практики, информационные источники. 
Характеристика предприятия. Название и организационно-правовая форма, краткая история развития, специализация предприятия, связь предприятия с внешними отечественными и зарубежными фирмами, основные технико-экономические показатели за ряд 2 года, причины их улучшения (ухудшения).
Анализ менеджмента организации. Организационная структура предприятия, структура управления предприятия, краткая характеристика менеджеров высшего звена управления, анализ трудовых ресурсов, структуры и квалификационного состава кадров. Таблица функций предприятия (таблица функций предприятия представляет собой прямоугольную матрицу, по строкам которой записаны функции, а по столбцам – подразделения предприятия). Характеристика задач предприятия. Описание функций подразделений и их структурных схем. Описание информационных потоков подразделений. Детальный анализ действующей системы управления позволяет изучить алгоритмы принятия решений, системы обработки данных и документооборота. 

Анализ структуры производства и реализации продукции (услуг) - приводится номенклатура производимой продукции (услуг), анализируется ее структура.
Анализ кадрового менеджмента. Изучается и оценивается обеспеченность предприятия персоналом в целом, а также по категориям и профессиям, определяются показатели текучести кадров, выявляются резервы персонала и эффективность его использования.
Анализ стратегического менеджмента. Изучение внешней среды с составлением перечня возможностей и угроз, выявление внутренних сильных и слабых сторон фирмы,  построения матрицы SWOT-анализа, предложения по совершенствованию стратегии развития.
Анализ производственного менеджмента. Производственная структура предприятия, краткая характеристика образующих его участков, цехов и служб, формы их взаимосвязи в процессе производства продукции (оказания услуг). Фактическое состояние различных аспектов планирования, организации, мотивации, контроля и регулирования производственного процесса с целью выявления недостатков, изыскания  внутрипроизводственных резервов. Рассматриваются возможности использования принципов рациональной организации производства применительно к конкретному производственному процессу.

Для совершенствования управления производственным процессом могут быть предложены мероприятия планово-организационного характера (календарно-плановые нормативы, графики выполнения работ, методы управления, планировка участка, схема организации работ и другие), направленные на сокращение длительности производственного цикла; применение новых технологических процессов; снижение непроизводительных затрат времени; сокращение трудоёмкости отдельных технологических операций.
Индивидуальное задание. Выполняется один какой-нибудь анализ (себестоимости, прибыли, рентабельности, основных или оборотных средств). 
Заключение. В данной части отчета излагаются выводы по всем разделам работы, указываются результаты и эффективность предложенных организационно-технических мероприятий, как они повлияли на конечные показатели, возможность их внедрения на предприятии.
В раздел приложения могут быть включены заполненные копии форм бухгалтерской (финансовой) отчетности и другие формы документов, связанные с темой. Общий объем отчета без приложений должен составлять примерно 30-40 страниц печатного текста.

4. ПОДВЕДЕНИЕ ИТОГОВ ПРАКТИКИ

По результатам выполненной за период прохождения производственной (технологической) практики студент составляет письменный отчет и в установленный срок предоставляет его на кафедру «Экономика и управление» одновременно со следующими материалами:

1) заполненный дневник практики, подписанный ее руководителями от университета и предприятия;

2) отзыв-характеристика руководителя практики от предприятия о работе студента с оценкой уровня и оперативности выполнения им заданий согласно программе практики. 
Отчет о практике должен содержать результаты проведенной аналитической работы на основании собранных материалов и осуществленных наблюдений в структурных подразделениях, отделах предприятия, на рабочих местах, а также мероприятия по ликвидации выявленных недостатков.

Оформление отчета должно соответствовать требованиям ГОСТ 2.105 и правилам оформления и требованиям к содержанию курсовых проектов (работ) и выпускных квалификационных работ ДГТУ, введенных приказом ректора  № 242 от 16.12.2020 г.
Отчет предоставляется руководителю для последующей его защиты. По итогам практики выставляется оценка («отлично», «хорошо», «удовлетворительно»). 
Студенты, не выполнившие программу практики без уважительных причин или получившие неудовлетворительную оценку при защите отчета, по представлению кафедры «Экономика и управление» отчисляются из университета как имеющие академическую задолженность.

 Приложение А
(рекомендуемое)
Перечень основных источников информации, необходимой для подготовки отчета 
по производственной (технологической) практики 

1. Устав предприятия.

2. Баланс предприятия (форма 1) за последние 2 года.

3. Бухгалтерская  отчетность (формы 2,3,4,5) за последние 2 года.

4. Статистическая отчетность (формы П-1, П-2, П-3, П-4).

5. Штатное расписание работников предприятия. 

6. Фонд оплаты труда работников.

7. Положение об оплате труда работников предприятия.

8. Положение о премировании работников предприятия

9. Прейскурант цен основных видов продукции (работ, услуг).

10. Калькуляции себестоимости основных видов продукции (работ, услуг).

11. Смета затрат на производство. 

12. Перечень основного технологического оборудования и его характеристика.

13. Технологический процесс изготовления (ремонта) основных видов продукции (работ, услуг).

14. Паспорт предприятия.
Приложение Б Титульный лист отчета по ТП
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